
หน่วยที่ 5
การค านวณต้นทุนของ

ธุรกจิในงานอาชีพ



ต้นทุนค่าใช้แรงการผลติ

1. ความส าคญัในการค านวณตน้ทุนต่อ การบริหารธุรกิจ 

2. การค านวณตน้ทุนของงานอาชีพธุรกิจบริการ 

3. การค านวณตน้ทุนของงานอาชีพซ้ือขายสินคา้ 

จุดประสงค์การเรียนรู้
1. อธิบายความส าคญัในการค านวณตน้ทุนต่อ 
การบริหารธุรกิจได ้

2. ค านวณตน้ทุนของงานอาชีพธุรกิจบริการได ้

3. ค านวณตน้ทุนของงานอาชีพซ้ือขายสินคา้ได ้

4. ค านวณตน้ทุนของงานอาชีพผลิตสินคา้ได ้

4. การค านวณตน้ทุนของงานอาชีพผลิตสินคา้ 

5. ท างานท่ีไดรั้บมอบหมายไดด้ว้ยตนเอง 
ส่งงานตรงเวลา 



สาระส าคญั

การค านวณตน้ทุนของธุรกิจต่าง ๆ เป็นส่วนหน่ึงของระบบบญัชีและงบการเงินของกิจการ เป็นการบนัทึก
การวดัผลและรายงานขอ้มูลเก่ียวกบัตน้ทุนของสินคา้หรือบริการ โดยทัว่ไปการค านวณตน้ทุนในกิจการ
ผลิตสินคา้จะใช้เวลาและลงลึกในรายละเอียดมาก ในการค านวณต้นทุนสามารถน ามาใช้ได้กับธุรกิจ
ทุกประเภท เพ่ือจะได ้น าไปก าหนดราคาขาย ตลอดจนน าไปใชใ้นการก าหนดนโยบายการผลิตและการขาย
ของธุรกิจในอนาคตได ้



2 เพ่ือสามารถน าตน้ทุนทั้งหมดของธุรกิจมาเปรียบเทียบกบัรายไดท้ าใหท้ราบผลก าไรขาดทุนจากการด าเนินธุรกิจ  

1. ความส าคญัในการค านวณต้นทุนต่อการบริหารธุรกจิ 

1 เพ่ือใหท้ราบถึงตน้ทุนการผลิตและตน้ทุนขายของธุรกิจ 

3 เพื่อค านวณหรือตีราคาสินคา้คงเหลือปลายงวด 

4 เพ่ือใชใ้นการวางแผนและควบคุมเก่ียวกบัการด าเนินธุรกิจ 

การค านวณต้นทุนของงานอาชีพต่าง ๆ แบ่งเป็น 3 งานอาชีพ คือ

1) การค านวณตน้ทุนของงานอาชีพธุรกิจบริการ 

2) การค านวณตน้ทุนของงานอาชีพซ้ือขายสินคา้ 

3) การค านวณตน้ทุนของงานอาชีพผลิตสินคา้ 



ต้นทุนผนัแปร (Variable Costs) เป็นตน้ทุนหรือค่าใชจ่้ายท่ีเปล่ียนแปลงไปตามการใหบ้ริการ เช่น ค่าสาธารณูปโภค 
ค่าซ่อมแซม ค่าน ้ ามนัเช้ือเพลิง ค่าดูแลท าความสะอาด 

2. การค านวณต้นทุนของงานอาชีพธุรกจิบริการ 

งานอาชีพธุรกจิบริการ เป็นธุรกิจท่ีด าเนินงานใหบ้ริการตามค าสัง่ของลูกคา้ โดยเนน้ความตอ้งการของลูกคา้เป็นหลกั 

ตวัอยา่งธุรกิจบริการ เช่น ธุรกิจธนาคาร ธุรกิจโรงแรม เสริมสวย บริการซ่อมต่าง ๆ ธุรกิจส่ือสาร ธุรกิจขนส่ง 
ส านกังานบญัชี ส านกังานทนายความ ธุรกิจสปานวด แผนไทย 
ต้นทุนของธุรกจิบริการ คือ บรรดาค่าใชจ่้ายต่าง ๆ ในการด าเนินงานใหบ้ริการกบัลูกคา้ ไม่วา่จะเป็นตน้ทุนท่ีให้
ประโยชน์ในอนาคตหรือตน้ทุนตามงวดเวลา  ดงัน้ี

ต้นทุนคงที ่(Fixed Costs) เป็นตน้ทุนหรือค่าใชจ่้ายท่ีไม่เปล่ียนแปลงใด ๆ ตามการใหบ้ริการ ไม่วา่จะมีการใหบ้ริการ
หรือไม่ เช่น ค่าเส่ือมราคาอาคาร ค่าเส่ือมราคา อุปกรณ์ส านกังาน 
ค่าเช่า เงินเดือนพนกังาน 



2. การค านวณต้นทุนของงานอาชีพธุรกจิบริการ 

งานอาชีพธุรกจิบริการ เป็นธุรกิจท่ีด าเนินงานใหบ้ริการตามค าสัง่ของลูกคา้ โดยเนน้ความ
ตอ้งการของลูกคา้ เป็นหลกั 

ตวัอยา่งธุรกิจบริการ เช่น ธุรกิจธนาคาร ธุรกิจโรงแรม เสริมสวย บริการซ่อมต่าง ๆ ธุรกิจ
ส่ือสาร ธุรกิจขนส่ง ส านกังานบญัชี ส านกังานทนายความ ธุรกิจสปานวด แผนไทย 
ต้นทุนของธุรกจิบริการ คือ บรรดาค่าใชจ่้ายต่าง ๆ ในการด าเนินงานใหบ้ริการกบัลูกคา้ ไม่วา่
จะเป็น ตน้ทุนท่ีใหป้ระโยชน์ในอนาคตหรือตน้ทุนตามงวดเวลา  ดงัน้ี

ต้นทุนคงที ่(Fixed Costs) เป็นตน้ทุนหรือค่าใชจ่้ายท่ีไม่เปล่ียนแปลงใด ๆ ตามการใหบ้ริการ 
ไม่วา่จะมีการใหบ้ริการหรือไม่ เช่น ค่าเส่ือมราคาอาคาร ค่าเส่ือมราคา อุปกรณ์ส านกังาน 
ค่าเช่า เงินเดือนพนกังาน 



ตัวอย่าง ต่อไปน้ีเป็นค่าใชจ่้ายของร้านบวัหลวง ด าเนินธุรกิจใหบ้ริการนวดและสปาในเดือนกรกฎาคม 25X1 

เงินเดือนพนกังาน 100,000  บาท
ค่าน ้ าประปา-ไฟฟ้า 9,500 บาท
ค่าอินเทอร์เน็ต  1,500 บาท
ค่าวสัดุในการนวดและสปาใชไ้ป  7,800 บาท
ค่าจา้งบริษทัท าความสะอาด  120,000 บาท
ค่าคอมมิชชัน่พนกังาน   48,000 บาท
ค่าเส่ือมราคาอุปกรณ์   36,000 บาท
ค่าเส่ือมราคาอาคาร                                                                                                 300,000  บาท
ค่าใชจ่้ายเบด็เตลด็  1,300  บาท

ให้ท า ค านวณหาค่าใชจ่้ายของร้านบวัหลวงในเดือนกรกฎาคม 25X1 



ค านวณค่าใช้จ่ายของร้านบัวหลวง 



3. การค านวณต้นทุนของงานอาชีพซ้ือขายสินค้า 

งานอาชีพซ้ือขายสินค้าหรือธุรกจิซ้ือมาขายไป เป็นธุรกิจท่ีซ้ือสินคา้มาเพ่ือขาย โดยไม่มีการ
เปล่ียนแปลงสินคา้หรือน าไปผลิตต่อ เช่น ซ้ือผลไมจ้ากตลาดไท 

ต้นทุนของธุรกจิซ้ือขายสินค้า เป็นตน้ทุนของตวัสินคา้ท่ีซ้ือมารวมกบับรรดาค่าใชจ่้ายต่าง ๆ 
ในการจดัหาสินคา้มาเพ่ือขาย และค่าใชจ่้ายอ่ืน ๆ ในการด าเนินงาน ไม่วา่จะเป็นตน้ทุนท่ี
สะสมในตวัสินคา้ ตน้ทุนท่ีไม่สะสมในตวัสินคา้ นอกจากน้ี ยงัสามารถจ าแนกตน้ทุนของ
ธุรกิจซ้ือขายสินคา้ได ้ดงัน้ี 

1) ต้นทุนคงที ่(Fixed Costs) เป็นตน้ทุนท่ีไม่มีการเปล่ียนแปลงไปตามปริมาณการขาย เช่น 
ตน้ทุนของสินคา้ท่ีซ้ือมาเพ่ือขาย เงินเดือนพนกังาน ค่าเส่ือมราคาอุปกรณ์ส านกังาน 

2) ต้นทุนผนัแปร (Variable Costs) เป็นตน้ทุนท่ีเปล่ียนแปลงไปตามปริมาณการขาย เช่น 
ค่าขนส่งออก ค่าสาธารณูปโภค ค่าซ่อมแซม 



การค านวณต้นทุนสินค้าทีซ้ื่อมาเพ่ือขาย จะใชสู้ตร 

1) ซ้ือสินคา้สุทธิ = ซ้ือ + ค่าขนส่งเขา้ – ส่งคืน – ส่วนลดรับ 

2) ตน้ทุนสินคา้ท่ีขาย = สินคา้คงเหลือตน้งวด + ซ้ือสุทธิ (สูตร 1) – สินคา้คงเหลือปลายงวด 
หรือ                       = สินคา้คงเหลือตน้งวด + ซ้ือ + ค่าขนส่งเขา้ – ส่งคืน – ส่วนลดรับ – สินคา้

คงเหลือปลายงวด 

- ซ้ือ เป็นรายการท่ีบนัทึกราคาทุนของสินคา้ท่ีซ้ือมาขายในระหวา่งงวด 

- ค่าขนส่งเข้า เป็นการบนัทึกค่าใชจ่้ายต่าง ๆ เก่ียวกบัการขนส่งสินคา้เขา้ร้าน ถือเป็นตน้ทุนของ
สินคา้ท่ีซ้ือมาเพ่ือขาย 

- ส่งคืนสินค้า เป็นรายการของราคาสินคา้ท่ีส่งคืนใหผู้ข้าย เน่ืองจากสินคา้ช ารุดเสียหาย 



- ส่วนลดรับ เป็นรายการของจ านวนส่วนลดท่ีเจา้หน้ีลดใหเ้ม่ือกิจการจ่ายช าระหน้ีค่า
สินคา้ท่ีซ้ือมาภายใน ก าหนดเวลาท่ีจะไดส่้วนลด เป็นรายการลดยอดซ้ือสินคา้ 

- สินค้าคงเหลือต้นงวด หมายถึง สินคา้คงเหลือจากงวดบญัชีก่อนยกมาเม่ือเร่ิมงวด
บญัชีใหม่ 

- สินค้าคงเหลือปลายงวด หมายถึง สินคา้คงเหลือ ณ วนัส้ินงวดบญัชี จะไดม้าจากการ
ตรวจนบัจ านวน คงเหลือ และน ามาตีราคาคิดเป็นตน้ทุนของสินคา้คงเหลือปลายงวด 



สรุป องคป์ระกอบตน้ทุนสินคา้ท่ีขาย 



ตัวอย่าง ต่อไปน้ีเป็นขอ้มูลเก่ียวกบัการซ้ือสินคา้ชนิดหน่ึงของร้านวานิชในเดือนมกราคม 25X1 ซ่ึง ด าเนิน
ธุรกิจจ าหน่ายสินคา้ มีดงัน้ี

1. ซ้ือสินคา้จ านวน 1,000 หน่วย ราคาหน่วยละ 95 บาท 
2. จ่ายค่าจา้งขนส่งสินคา้ท่ีซ้ือ 1,000 บาท 
3. ส่ง คืนสินคา้ท่ีสัง่เน่ืองจากช ารุด จ านวน 10 หน่วย พร้อมช าระค่าสินคา้ ท่ีเหลือทั้งหมด ไดรั้บส่วนลด 2% 

ให้ท า ค านวณหาตน้ทุนสินคา้ท่ีซ้ือมาเพ่ือขาย 



จากตัวอย่างก่อนหน้านี้ จากการตรวจนบัและตีราคาสินคา้คงเหลือ มีสินคา้คงเหลือยกมาเม่ือ 1 ม.ค. 25X1 
จ านวน 52,325 บาท และสินคา้คงเหลือปลายงวด 31 ม.ค. 25X1 จ านวน 32,400 บาท ตน้ทุนสินคา้ ท่ีขายมี
จ านวนเท่าไร 



การค านวณต้นทุนสินค้าคงเหลือปลายงวดและสินค้าทีข่าย 

สินคา้คงเหลือท่ีตรวจนบัแลว้จะตอ้งน ามาค านวณราคา และจะน าไปค านวณตน้ทุนสินคา้ท่ีขาย การค านวณราคา
สินคา้คงเหลือมีหลายวธีิ แต่ท่ีนิยมใช ้คือ การตีราคาสินคา้คงเหลือโดยใชร้าคาตน้ทุนเดิม มีวธีิท่ีใชท้ัว่ไป 3 วิธี คือ

1) วิธีราคาเจาะจง (Specific Identification Method) เป็นวธีิท่ีก าหนดตน้ทุนท่ีเจาะจงไดก้บัสินคา้แต่ละรายการ 

2) วธีิเขา้ก่อน-ออกก่อน (First in-First out Method) วธีิน้ีจะยดึหลกัขอ้สมมติเก่ียวกบัการหมุนเวยีนของสินคา้
ท่ีวา่สินคา้ท่ีซ้ือมาก่อนจะถูกน าไปขายก่อน

3) วธีิถวัเฉล่ียถ่วงน ้ าหนกั (Weighted Average Method) สินคา้ทุกหน่วยท่ีกิจการมีอยูจ่ะมีราคาตน้ทุนต่อหน่วย
เท่ากนัหมด เป็นการเฉล่ียราคาตน้ทุนของสินคา้คงเหลือ ณ วนัตน้งวด สูตรในการค านวณราคาทุนถวัเฉล่ีย 
ถ่วงน ้ าหนกัต่อหน่วย 

สูตร



ตัวอย่าง ขอ้มูลเก่ียวกบัสินคา้คงเหลือของร้านสานฝัน มีดงัน้ี 



ค านวณต้นทุนสินค้าคงเหลือปลายงวดและต้นทุนสินค้าทีข่าย 

1) วธีิเจาะจงราคา สมมติวา่สินคา้ท่ีเหลืออยูเ่กิดจากการซ้ือคร้ังท่ี 2 จ านวน 750 หน่วย และซ้ือคร้ังท่ี 3 จ านวน 
300 หน่วย 



2) วธีิเข้าก่อน-ออกก่อน 



3) วธีิถัวเฉลีย่ถ่วงน ้าหนัก 



จากตวัอยา่ง สามารถแสดงการค านวณอีกอยา่งได ้ดงัน้ี
(การค านวณตน้ทุนสินคา้คงเหลือวธีิเขา้ก่อน-ออกก่อน) 



4. การค านวณต้นทุนของงานอาชีพผลติสินค้า 

งานอาชีพผลิตสินค้า เป็นธุรกิจท่ีผลิตสินคา้มาเพ่ือขาย ตน้ทุนการผลิตสินคา้ของกิจการ
อุตสาหกรรม จึงเป็นส่ิงส าคญัท่ีกิจการจ าเป็นตอ้งทราบ เพ่ือเปรียบเทียบระหว่างการผลิต
สินคา้เองกบัการซ้ือสินคา้ส าเร็จรูปมาจ าหน่าย ในการก าหนดราคาขาย จะตอ้งซ้ือวตัถุดิบ
มาผลิตสินคา้ ตอ้งจา้งคนมาผลิต และมีการจ่ายค่าใช้จ่ายในการผลิตอ่ืน ๆ ดงันั้น ตน้ทุน
ของการผลิตสินค้าจึงมีต้นทุนท่ีสะสมในตัวสินค้า ซ่ึงประกอบด้วย วตัถุ ดิบทางตรง 
ค่าแรงงานทางตรง และค่าใชจ่้าย ในการผลิต สามารถแยกตน้ทุนของธุรกิจผลิตสินคา้หรือ
ธุรกิจอุตสาหกรรมได ้ดงัน้ี

1) ต้นทุนคงที ่(Fixed Costs) เป็นตน้ทุนท่ีไม่เปล่ียนแปลงใด ๆ ไปตามปริมาณการผลิตหรือ
การขาย เช่น ค่าเส่ือมราคาโรงงาน-เคร่ืองจกัร ค่าเส่ือมราคา อุปกรณ์ส านกังาน เงินเดือน
พนกังาน



2) ต้นทุนผนัแปร (Variable Costs) เป็นตน้ทุนท่ีเปล่ียนแปลงไปตามปริมาณกิจกรรมการผลิตหรือการขาย เช่น 
ตน้ทุนวตัถุดิบทางตรง ค่าแรงงานทางตรง ค่าใชจ่้ายการผลิตท่ีสะสมอยูใ่นตวัสินคา้เป็นตน้ทุนสินคา้ 

การค านวณต้นทุนการผลติสินค้า (Cost of Goods Manufacture) ตน้ทุนการผลิตสินคา้ เป็นตน้ทุนของสินคา้ท่ี
ประกอบดว้ยตน้ทุนต่าง ๆ องคป์ระกอบของตน้ทุนการผลิต ประกอบดว้ย 

1) วตัถุดบิทางตรง (Direct Materials) หมายถึง ส่ิงท่ีเป็นส่วนประกอบส าคญัของสินคา้ส าเร็จรูป วตัถุดิบ
ทางตรงมีลกัษณะเป็นตน้ทุนผนัแปร 

2) ค่าแรงงานทางตรง (Direct Labour) หมายถึง แรงงานท่ีน าวตัถุดิบมาแปรสภาพใหเ้ป็นสินคา้ส าเร็จรูป 
ค่าแรงงานทางตรงมีลกัษณะเป็นตน้ทุนผนัแปร 

3) ค่าใช้จ่ายการผลติ (Manufacturing Overhead) หมายถึง ตน้ทุนในการผลิตสินคา้ต่าง ๆ ค่าใชจ่้ายการ
ผลิตมีทั้งท่ีเป็นตน้ทุนคงท่ีและตน้ทุนผนัแปร 



สรุปการผลติสินค้า

- สินค้าส าเร็จรูป 

- งานระหว่างท า

- ต้นทุนสินค้าทีข่าย 

- การค านวณต้นทุนสินค้าส าเร็จรูปและต้นทุนสินค้าทีข่าย ตน้ทุนสินคา้ส าเร็จรูป เป็นตน้ทุนของสินคา้ท่ี
ผลิตเสร็จและน าออกจ าหน่าย โดยคิดเป็นตน้ทุนสินคา้ท่ีขาย ซ่ึงสามารถค านวณไดจ้ากสูตร ดงัน้ี



1) ซ้ือวตัถุดิบ (สุทธิ) = ซ้ือวตัถุดิบ + ค่าขนส่งเขา้ – ส่งคืนวตัถุดิบ – ส่วนลดรับ 

2) วตัถุดิบทางตรงใชไ้ป = วตัถุดิบตน้งวด + ซ้ือวตัถุดิบ (สูตร 1) – วตัถุดิบคงเหลือปลายงวด

4) ตน้ทุนสินคา้ส าเร็จรูป = งานระหวา่งท าตน้งวด + ตน้ทุนการผลิต (สูตร 3) – งานระหวา่งท าปลายงวด 

3) ตน้ทุนการผลิต = วตัถุดิบทางตรง (สูตร 2) + ค่าแรงงานทางตรง + ค่าใชจ่้ายการผลิต 

5) ตน้ทุนสินคา้ท่ีขาย = สินคา้ส าเร็จรูปตน้งวด + ตน้ทุนสินคา้ส าเร็จรูป (สูตร 4) – สินคา้ส าเร็จรูปปลายงวด 



แสดงการค านวณต้นทุนสินค้าส าเร็จรูป
และต้นทุนสินค้าทีข่าย 
จากสูตรขา้งตน้สามารถแสดงในรูปแบบ 
รายงานได ้ดงัน้ี 



ตัวอย่าง ต่อไปน้ีเป็นรายการบางส่วนของกิจการผลิตสินคา้แห่งหน่ึง 

สินคา้ส าเร็จรูปตน้งวด 69,000 บาท
งานระหวา่งท าตน้งวด 54,600 บาท
วตัถุดิบทางตรง 74,400 บาท
ค่าแรงงานทางตรง 136,000 บาท
ค่าใชจ่้ายการผลิต 179,000 บาท
สินคา้ส าเร็จรูปปลายงวด 80,200 บาท
งานระหวา่งท าปลายงวด 50,000 บาท
สินคา้ท่ีผลิตเสร็จ จ านวน                                                            8,000 บาท
ให้ท า 1. ค านวณตน้ทุนสินคา้ส าเร็จรูป 

2. ค านวณตน้ทุนสินคา้ส าเร็จรูปต่อหน่วย 
3. ค านวณตน้ทุนสินคา้ท่ีขาย 





ตัวอย่าง ร้านขายอาหารตามสัง่แห่งหน่ึง มีรายการเก่ียวกบัตน้ทุนการผลิตอาหารใน 1 เดือน ดงัน้ี ตน้ทุนคงท่ี 
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ช่วงถาม - ตอบ
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